
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

MUNICÍPIO DE PORTO ALEGRE 

 

CONCURSO PÚBLICO 
EDITAL N.º 175/2023 

 

752 – TERAPEUTA OCUPACIONAL 
 

  

 

 

o VOCÊ RECEBEU SUA FOLHA DE RESPOSTAS E ESTE CADERNO CONTENDO 60 QUESTÕES OBJETIVAS. 

o VERIFIQUE SE ESTE CADERNO CORRESPONDE AO CARGO QUE VOCÊ SE INSCREVEU, HAVENDO DIVERGÊNCIA, 

INFORME IMEDIATAMENTE AO FISCAL DA SALA. NÃO SERÃO ACEITAS RECLAMAÇÕES POSTERIORES. 

o VERIFIQUE SE O CONTEÚDO DESTE CADERNO SE ENCONTRA COMPLETO E LEGÍVEL, HAVENDO DIVERGÊNCIA, 

INFORME IMEDIATAMENTE AO FISCAL DA SALA. NÃO SERÃO ACEITAS RECLAMAÇÕES POSTERIORES. 

o PREENCHA COM SEU NOME E NÚMERO DE INSCRIÇÃO OS ESPAÇOS RESERVADOS NA CAPA DESTE CADERNO. 

o LEIA CUIDADOSAMENTE AS QUESTÕES E ESCOLHA A RESPOSTA QUE VOCÊ CONSIDERA CORRETA. 

o RESPONDA A TODAS AS QUESTÕES.  

o TRANSCREVA PARA A FOLHA DE RESPOSTAS COM CANETA DE TINTA AZUL OU PRETA DE CORPO TRANSPARENTE. 

o A DURAÇÃO DA PROVA É DE 3 HORAS. 

o A SAÍDA DO CANDIDATO DO PRÉDIO SERÁ PERMITIDA APÓS TRANSCORRIDO O TEMPO MÍNIMO ESTABELECIDO NO 

EDITAL DO CONCURSO PÚBLICO. 

o AO SAIR, VOCÊ ENTREGARÁ AO FISCAL A FOLHA DE RESPOSTAS.  

 

 
É EXPRESSAMENTE PROIBIDO O USO DE CELULAR E OUTROS APARELHOS ELETRÔNICOS 

NAS DEPENDÊNCIAS DO LOCAL DE PROVA 
 

 

AGUARDE A ORDEM DO FISCAL PARA ABRIR ESTE CADERNO DE QUESTÕES 

 

  

                    

 

 

NOME DO CANDIDATO NÚMERO DE INSCRIÇÃO 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 
Leia o texto abaixo para responder às questões de 1 a 10. 
 

No contexto da busca internacional por alternativas de 

transição energética um dos temas mais promissores da 

atualidade é o hidrogênio verde. E o Brasil é um dos países 

com mais condições de liderar a produção dessa 

alternativa abundante, barata e potencialmente eficiente 

de energia. Mas afinal, o que é o hidrogênio verde, e por 

que o Brasil tem tanto potencial com ele? Para chegarmos 

lá é preciso, primeiro, entender o que é o hidrogênio. O 

hidrogênio (H2) é um gás incolor e inodoro, altamente 

inflamável e de combustão espontânea ao ar livre, 

produzindo uma chama também incolor. O hidrogênio é o 

mais leve dos elementos químicos e tem a estrutura 

atômica mais simples possível: um único elétron orbitando 

um núcleo que consiste em um único próton. 

É de longe o elemento mais abundante no Universo, 

embora não na Terra, onde ocorre principalmente 

combinado com o oxigênio como água (H2O). As estrelas, 

incluindo o Sol, são formadas principalmente por 

hidrogênio, que pode também assumir os estados líquido 

e sólido. O hidrogênio tem também um grande conteúdo 

energético, liberando na sua queima três vezes mais 

energia que a gasolina. Mas, diferentemente da gasolina, 

o hidrogênio é um vetor de energia limpa. Quando reagido 

com oxigênio em combustão para produzir calor, ou em 

uma célula a combustível para produzir eletricidade, 

energia e água são os dois únicos produtos finais. Já que 

na Terra o hidrogênio só existe em combinação com outros 

elementos, principalmente na água, e nos hidrocarbonetos 

(gás natural, carvão e petróleo), em combinação com o 

carbono, ele precisa ser separado destes outros 

elementos para ser usado como combustível. Este 

processo é extremamente energointensivo, utilizando 

grandes quantidades de energia que, dependendo de sua 

origem, vai dar a “cor” utilizada na nomenclatura adotada 

para classificar as diferentes maneiras de obter o 

hidrogênio combustível. 

As tecnologias que permitem o uso do hidrogênio 

como combustível ou como vetor energético são 

conhecidas há muitos anos, mas por razões, 

principalmente de custo, ele ainda não é utilizado em larga 

escala. Com a pressão para que se reduza a emissão dos 

gases de efeito estufa que estão resultando em mudanças 

climáticas que podem levar à destruição de nosso planeta, 

no entanto, o hidrogênio vem sendo apresentado como 

uma potencial fonte de energia que pode contribuir de 

forma decisiva na transição para uma matriz energética 

sustentável.   

O maior obstáculo para a ampliação do uso do 

hidrogênio está relacionado com as grandes quantidades 

de energia e os custos para sua produção que não 

envolvam a emissão de CO2. Até agora, gás natural, 

carvão e derivados de petróleo são as fontes desta 

energia, de maneira que a produção de hidrogênio cinza 

continua a poluir o meio ambiente com CO2. Mais 

recentemente, contudo, energias renováveis e limpas, 

como solar e eólica, passaram a ser usadas na produção 

de hidrogênio por meio da eletrólise da água. A eletrólise 

usa uma corrente elétrica para dividir a água em um 

dispositivo chamado eletrolisador. O resultado é o 

chamado hidrogênio verde, 100% sustentável, mas por 

enquanto ainda muito mais caro de se produzir do que o 

hidrogênio cinza. Com a redução acentuada dos custos 

das tecnologias solar fotovoltaica e eólica, gerar 

hidrogênio verde e seus derivados — como amônia (NH3), 

combustíveis sintéticos, fertilizantes verdes etc. — a partir 

de fontes renováveis passou a ser um tema de grande 

interesse não somente técnico e científico, mas também 

econômico, social e ambiental. 

Atualmente, quando comparado à produção de 

hidrogênio cinza a partir de gás natural ou carvão, o 

hidrogênio verde chega a custar mais que o dobro. A 

produção de hidrogênio verde no Brasil, a partir de energia 

solar e eólica, vem sendo avaliada como uma forma mais 

barata para sua produção. A associação de luz solar e 

ventos brasileiros com a abundância de água disponível no 

país pode contribuir de forma expressiva para a 

competitividade do hidrogênio verde brasileiro. 

 

(Jornal BBC News Brasil, 05.02.2024. Adaptado).  
 

 

https://www.bbc.com/portuguese/geral-38075588
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1. De acordo com o texto, é correto afirmar que o 
hidrogênio 

 

(A) possui variedades que afetam, positiva ou 
negativamente, a natureza, o que coloca este 
elemento na pauta das questões ambientais.   

(B) é um gás cuja complexidade que o constitui 
tornou-se um dos maiores empecilhos para que 
seja desenvolvida energia limpa.  

(C) por ser muito escasso e raro sua produtividade 
é mais limitada, havendo a necessidade de 
novas tecnologias para o seu desenvolvimento. 

(D) passou a ser utilizado como combustível e 
energia há pouco tempo, visto que somente 
agora se descobriram os instrumentos para a 
sua exploração. 

(E) possui um odor muito forte e agressivo ao meio 
ambiente, motivo pelo qual os ambientalistas 
lutam contra o seu uso. 

 

2. De acordo com o texto, é correto afirmar que o 
hidrogênio verde 

 
(A) tem sido considerado como uma opção de 

energia propícia ao meio ambiente, não lhe 
causando nenhum impacto negativo.   

(B) tem se mostrado danoso ao meio ambiente, já 
que a sua geração depende do desmatamento 
da fauna e da flora.  

(C) é a forma de produção de energia mais barata, 
uma vez que as técnicas para a sua exploração 
são rudimentares e artesanais.  

(D) ainda é objeto de contestação, por parte de 
muitos cientistas, quanto à eficácia de seus 
impactos sobre o meio ambiente. 

(E) possui este nome devido à sua coloração 
esverdeada, característica esta que resulta do 
meio onde este tipo de energia é cultivado.    

 

Analise as frases abaixo para responder à questão 3. 
 
 “No entanto”, o hidrogênio vem sendo apresentado 

como uma potencial fonte de energia. 
 
 Com a pressão “para que” se reduza a emissão dos 

gases de efeito estufa. 
 
3. É correto afirmar que os termos destacados 

possuem, respectivamente, o sentido de 
 

(A) explicação e condição. 
(B) causalidade e explicação. 
(C) contraste e finalidade. 
(D) conclusão e adição. 
(E) temporalidade e proporcionalidade.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Analise as frases abaixo para responder à questão 4. 
 
 É de “longe” o elemento mais abundante no 

Universo, embora não na Terra. 
 
 Este processo é “extremamente” energointensivo. 
 
4. É correto afirmar que os termos destacados 

desempenham, respectivamente, a função de 
 
(A) tempo e afirmação. 
(B) intensidade e ordem. 
(C) lugar e modo. 
(D) afirmação e designação. 
(E) modo e intensidade.  

 

5. Considerando o contexto no qual está inserida, 
assinale a alternativa cuja frase utiliza palavra com 
sentido figurado.  
 
(A) As tecnologias que permitem o uso do 

hidrogênio como combustível ou como vetor 
energético são conhecidas há muitos anos, mas 
por razões principalmente de custo, ele ainda 
não é utilizado em larga escala. 

(B) Atualmente, quando comparado à produção de 
hidrogênio cinza a partir de gás natural ou 
carvão, o hidrogênio verde chega a custar mais 
que o dobro. 

(C) E o Brasil é um dos países com mais condições 
de liderar a produção dessa alternativa 
abundante, barata e potencialmente eficiente de 
energia. 

(D) Com a pressão para que se reduza a emissão 
dos gases de efeito estufa que estão resultando 
em mudanças climáticas que podem levar à 
destruição de nosso planeta, no entanto, o 
hidrogênio vem sendo apresentado como uma 
potencial fonte de energia.    

(E) As estrelas, incluindo o Sol, são formadas 
principalmente por hidrogênio, que pode 
também assumir os estados líquido e sólido. 

 

6. Assinale a alternativa cujas palavras, entre 
parêntesis, substituam, em conformidade com a 
norma-padrão da Língua Portuguesa, os termos 
destacados. 

 
(A) ... pode “contribuir de forma expressiva”. 

(contribuí-la) 
(B) “É” de longe o “elemento mais abundante”.    

(É-lhe) 
(C) ... carvão e derivados de petróleo “são as 

fontes” desta energia. (são-nas) 
(D) As tecnologias que “permitem o uso do 

hidrogênio”. (lhe permitem) 
(E) ... e “tem a estrutura atômica” mais simples. 

(tem-lhe) 
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7. Assinale a alternativa cuja reescrita do texto utiliza a 
crase, em conformidade com a norma-padrão da 
Língua Portuguesa. 
 
(A) Em relação à composição do hidrogênio, é 

possível afirmar se tratar de uma estrutura muito 
simples. 

(B) Os pesquisadores se referem à uma forma de 
hidrogênio mais sustentável. 

(C) O ideal é aplicar o hidrogênio sustentável à toda 
escala de produção energética. 

(D) Nosso planeta passa à depender cada vez mais 
de uma outro matriz energética. 

(E) No que diz respeito à fontes renováveis, elas 
são a esperança do nosso planeta.  

 

8. Assinale a alternativa cuja frase utiliza a colocação 
pronominal em conformidade com a norma-padrão da 
Língua Portuguesa. 

 
(A) Ambos constituem-se num verdadeiro potencial 

energético, mas com características diferentes. 
(B) O processo de destruição do planeta irá 

interromper-se, se for adotada uma outra forma 
de energia.  

(C) Quando queima-se, o hidrogênio acaba 
liberando uma quantidade de energia maior que 
a da gasolina.  

(D) A energia que produz-se no Brasil é muito mais 
barata, haja vista ser de matriz solar e eólica. 

(E) Alguém extrai-lhe os hidrocarbonetos, e restará 
o hidrogênio em estado puro.  

 

9. Assinale a alternativa cuja frase utiliza a 
concordância em conformidade com a norma-padrão 
da Língua Portuguesa. 

 
(A) Devem haver, na natureza, outras fontes de 

energia também sustentáveis.  
(B) Gera-se outros derivados do hidrogênio verde e 

que despertam o interesse dos cientistas. 
(C) São características inerente ao hidrogênio e que 

demonstra a sua importância.  
(D) Trata-se de recursos naturais que preservam o 

meio ambiente. 
(E) Mais de uma forma de energia são consideradas 

limpas.   
 

10. Assinale a alternativa cuja frase utiliza a vírgula, em 
conformidade com a norma-padrão da Língua 
Portuguesa.  

 
(A) O hidrogênio, quando cogitada a hipótese de 

seu uso requer outros instrumentos 
tecnológicos. 

(B) Não é encontrado, outro elemento natural mais 
leve que o hidrogênio. 

(C) Os recursos energéticos que, o Brasil possui o 
tornam num expoente de sustentabilidade.  

(D) Os gases de efeito estufa são maléficos 
entretanto, continuam sendo emitidos.  

(E) No Universo, não há gás que seja mais 
abundante. 

 

LEGISLAÇÃO 
 

11. De acordo com o disposto na Lei n.º 11.340/2006, no 
atendimento à mulher em situação de violência 
doméstica e familiar, a autoridade policial deverá 
adotar diversas providências, EXCETO, 

 

(A) garantir proteção policial, quando necessário, 
comunicando de imediato ao Ministério Público 
e ao Poder Judiciário. 

(B) quando houver risco de vida, fornecer transporte 
para a ofendida e seus dependentes para abrigo 
ou local seguro. 

(C) encaminhar a ofendida ao hospital. O 
atendimento policial prestado incluirá o seu 
encaminhamento do Instituto Médico Legal 
apenas se houver risco de vida, a critério da 
autoridade. 

(D) acompanhar a ofendida para assegurar a 
retirada de seus pertences do local da 
ocorrência ou do domicílio familiar, se 
necessário. 

(E) informar à ofendida os direitos a ela conferidos 
pela norma e os serviços disponíveis, inclusive 
os de assistência judiciária para eventual 
ajuizamento de ação de separação judicial, de 
divórcio, de anulação de casamento ou de 
dissolução de união estável. 

 

12. A informação em poder dos órgãos e entidades 
públicas, observado o seu teor e em razão de sua 
imprescindibilidade à segurança da sociedade ou do 
Estado, poderá ser classificada como ultrassecreta, 
secreta ou reservada. Os prazos máximos de 
restrição de acesso à informação, vigoram a partir da 
data de sua produção e são os seguintes: 
ultrassecreta: ___________ anos; secreta: 
___________ anos; e reservada: ___________ anos. 

 

 Considerando as disposições da Lei n.º 12.527/2011, 
assinale a alternativa que preenche correta e 
respectivamente as lacunas. 

 

(A) vinte e cinco / quinze / cinco 
(B) vinte e cinco / quinze / dez 
(C) vinte / dez / cinco 
(D) vinte / quinze / dez 
(E) vinte e cinco / dez / cinco 

 

13. Nas alternativas abaixo estão relacionadas algumas 
das medidas pertinentes aos pais ou responsáveis 
fixadas nos artigos 129 e 130 do Estatuto da Criança 
e do Adolescente (ECA), EXCETO, 

 

(A) inclusão em programa de acolhimento familiar 
ou institucional, com acompanhamento 
individual. 

(B) encaminhamento a cursos ou programas de 
orientação. 

(C) encaminhamento a tratamento psicológico ou 
psiquiátrico. 

(D) inclusão em programa oficial ou comunitário de 
auxílio, orientação e tratamento a alcoólatras e 
toxicômanos. 

(E) afastamento do agressor da moradia comum, 
nas hipóteses previstas na lei. 
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14. Nos termos e para os fins da Lei n.º 12.288/2010, 
“toda situação injustificada de diferenciação de 
acesso e fruição de bens, serviços e oportunidades, 
nas esferas pública e privada, em virtude de raça, cor, 
descendência ou origem nacional ou étnica” é 
considerada 

 

(A) discriminação racial ou étnico-racial. 
(B) desigualdade de raça ou étnico-racial. 
(C) discriminação de gênero e raça. 
(D) discriminação racial. 
(E) desigualdade racial. 

 

15. De acordo com a Lei Complementar n.º 478/2002 do 
Município de Porto Alegre, que disciplina o regime 
próprio de previdência social dos seus servidores, 
compete ao Conselho Fiscal do Departamento 
Municipal de Previdência dos Servidores Públicos do 
Município de Porto Alegre (PREVIMPA): 

 

(A) deliberar sobre a aceitação de doações, cessão 
de direitos e legados, quando onerados por 
encargos. 

(B) acompanhar e avaliar a gestão operacional, 
econômica e financeira dos recursos do 
PREVIMPA. 

(C) apreciar o Demonstrativo de Resultado da 
Avaliação Atuarial, a ser enviado, anualmente, 
ao Ministério de Previdência e Assistência 
Social. 

(D) emitir parecer sobre repercussão orçamentária 
advinda de convênios, acordos, contratos, 
operações de crédito e demais assuntos 
solicitados. 

(E) solicitar a elaboração de estudos e pareceres 
técnicos relativos a aspectos atuariais, jurídicos, 
financeiros e organizacionais pertinentes ao 
PREVIMPA. 

 

Leia o texto abaixo para responder à questão 16. 
 

Com a Constituição de 1988 há uma redefinição do 

Estado brasileiro, bem como dos direitos fundamentais. 

Extraem-se do sistema constitucional de 1988 os 

delineamentos de um Estado intervencionista, voltado ao 

bem-estar social. O Estado constitucional democrático de 

1988 não se identifica com um Estado de direito formal, 

reduzido a simples ordem de organização e processo, mas 

visa a legitimar-se como um Estado de justiça social, 

concretamente realizável.  

 

(PIOVESAN, Flávia. Temas de direitos humanos. São Paulo: Editora 
Saraiva, 2023, p. 203). 

 

16. São direitos sociais garantidos pela Carta Magna, 
dentre outros, o direito à 

 

(A) vida e proteção à maternidade e à infância. 
(B) moradia, transporte e direito de herança. 
(C) liberdade, segurança e previdência social. 
(D) propriedade e assistência aos desamparados.  
(E) alimentação, trabalho, moradia e lazer.  

17. A respeito do Estatuto dos Funcionários Públicos do 
Município de Porto Alegre, assinale a alternativa 
correta. 

 

(A) Se o empossado não entrar em exercício no 
prazo de até dez dias contados da data da 
posse, será tornado sem efeito o ato de 
nomeação. 

(B) O afastamento de funcionário, no caso de 
missão especial no interesse do Município, 
depende da autorização do Prefeito.  

(C) Lotação é o ato de investidura em cargo de 
provimento efetivo ou em comissão, de acordo 
com a forma indicada em lei.  

(D) O prazo de validade do concurso público será de 
dois anos, contados da data da sua 
homologação, podendo ser prorrogado até igual 
período, mediante portaria. 

(E) Compete ao Prefeito dar posse a todos os 
titulares de postos aprovados em concurso. 

 

18. No contexto das disposições da Lei n.º 13.146/2015, 
conhecida como Lei Brasileira de Inclusão da Pessoa 
com Deficiência, analise as proposições abaixo. 

 

I. É prevista pena de reclusão, de seis meses a 
três anos, e multa, para quem praticar, induzir 
ou incitar discriminação de pessoa em razão de 
sua deficiência. 

II. O cordão de fita com desenhos de girassóis foi 
estabelecido como símbolo nacional de 
identificação de pessoas com deficiências 
mentais. 

III. A pessoa com deficiência tem direito a receber 
atendimento prioritário, inclusive com a 
finalidade de recebimento de restituição de 
imposto de renda. 

 

É correto o que se afirma em 
 

(A) I, apenas. 
(B) III, apenas. 
(C) I e II, apenas. 
(D) II e III, apenas. 
(E)  I, II e III. 

 

19. Segundo a Lei Orgânica do Município de Porto 
Alegre, o uso de bens municipais por terceiros poderá 
ser feito mediante concessão, permissão ou 
autorização, conforme o caso, atendido o interesse 
público, coletivo ou social. Nesse contexto, assinale 
a alternativa correta. 

 

(A) A concessão de direito real de uso de bens 
dominiais para uso especial será sempre 
precedida de concorrência pública. 

(B) A permissão de uso de bens municipais por 
terceiros será feita mediante contrato, pelo 
prazo máximo de cinco anos. 

(C) A concessão de direito real de uso de bens de 
uso comum somente poderá ser outorgada 
mediante decreto. 

(D) O Poder Público promoverá ampla discussão 
com a comunidade local apenas nas hipóteses 
de concessão e permissão. 

(E) A autorização para utilização de bens 
municipais por terceiros será feita, por portaria, 
pelo prazo máximo de noventa dias. 
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20. No contexto das disposições da Lei n.º 10.741/2003, 
analise as proposições abaixo e assinale (V) para 
Verdadeiro ou (F) para Falso. 

 

(   ) O envelhecimento é um direito personalíssimo e 
a sua proteção um direito social, nos termos do 
Estatuto da Pessoa Idosa e da legislação 
vigente. 

(   ) O direito à liberdade da pessoa idosa 
compreende, entre outros aspectos, a faculdade 
de buscar refúgio, auxílio e orientação. 

(   ) O acolhimento de pessoa idosa em situação de 
risco social, por adulto ou núcleo familiar, não 
caracteriza a dependência econômica, para os 
efeitos legais. 

 

 Assinale a alternativa que apresenta a sequência 
correta. 

 

(A) F / V / V 
(B) V / F / V  
(C) F / F / V 
(D) V / V / F 
(E) V / V / V 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

21. Quanto ao processo de constituição da terapia 
ocupacional como profissão da área da saúde, é 
correto afirmar que surgiu 

 

(A) como um recurso utilizado por filósofos para 
acalmar os pensamentos agitados dos doentes.  

(B) como ciência, sendo o trabalho terapêutico seu 
objeto de estudo.  

(C) a partir de terapeutas ocupacionais com a 
concepção de produtividade. 

(D) como ciência, sendo a ocupação humana seu 
objeto de estudo. 

(E) da aplicação de um recurso (atividade), prescrito 
pelo médico, com a suposição sobre o efeito que 
esse recurso poderia alcançar no doente. 

 

22. Sobre o movimento precursor da terapia ocupacional, 
analise as proposições abaixo. 

 

 I. O uso terapêutico das ocupações remonta à 
Antiguidade, período em que os rituais e magias 
eram utilizados pelos egípcios, como forma de 
expressão e cura.   

II. O primeiro momento do tratamento moral tinha 
caráter coercitivo, os objetivos eram a 
modificação e correção de hábitos errados das 
pessoas que representavam um perigo à 
sociedade. 

III. No início do século XX, houve uma 
reemergência das ideias do tratamento moral 
com enfoque terapêutico, baseado na utilização 
das ocupações com objetivo de organizar o 
comportamento do doente. 

 

 É correto o que se afirma em 
 

(A) I, apenas. 
(B) II, apenas. 
(C) I e III, apenas. 
(D) II e III, apenas. 
(E) I, II e III. 

23. Em seu processo histórico de organização como 
categoria profissional, a terapia ocupacional é 
estreitamente vinculada às estratégias de 

 

(A) expressões artísticas para afastar os 
pensamentos melancólicos. 

(B) combate à inatividade através de treinos físicos, 
dança e teatro. 

(C) reabilitação para restauração da capacidade 
funcional das pessoas incapacitadas no período     
pós-guerra. 

(D) disciplina através da utilização de jogos 
educativos. 

(E) restauração de habilidades sociais de pessoas 
em ruptura de suas redes sociais. 

 

Responda às questões de 24 a 28 de acordo com a 
Terminologia Uniforme de Terapia Ocupacional – American 
Occupational Therapy Association (AOTA, 2021). 
 
24. No processo de terapia ocupacional, o profissional 
 

(A) descreve as ações que desenvolverá ao prestar 
serviços centrados no cliente e focados no 
envolvimento em ocupações. 

(B) descreve as estruturas e funções do corpo que 
serão o foco do tratamento para o bom 
desempenho ocupacional. 

(C) analisa as competências de desempenho, 
centrado no cliente e suas ocupações. 

(D) descreve as ocupações e atividades a fim de      
analisá-las.  

(E) descreve os aspectos dos domínios, focado nas 
ocupações do cliente. 

 

25. Ao identificar em quais ocupações o cliente sente-se 
bem-sucedido e quais barreiras estão afetando o seu 
sucesso nas ocupações, o terapeuta ocupacional 
está avaliando 

 

(A) os potenciais e limitações ocupacionais. 

(B) os padrões ocupacionais. 

(C) a competência de desempenho. 

(D) o perfil ocupacional. 

(E) o contexto ocupacional. 
 

26. Os componentes do processo de avaliação em 
terapia ocupacional são 

 

(A) hábito, rotina e competências ocupacionais.   

(B) entrevista, padrões ocupacionais e plano de 
intervenção. 

(C) queixa principal, desempenho ocupacional e 
resultados esperados. 

(D) perfil ocupacional, análise do desempenho 
ocupacional e plano de intervenção. 

(E) diagnóstico ocupacional, hábito ocupacional e 
competências ocupacionais. 
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27. Ocupações e atividades, educação, treino, advocacy 
e   self-advocacy são  

 

(A) categorias do tipo de intervenção.   

(B) categorias do raciocínio clínico.   

(C) categorias de avaliação. 

(D) modelos de atuação. 

(E) classes de domínio.  
 

28. Considerando-se os processos analíticos em terapia 
ocupacional da Atividade Instrumental de Vida Diária 
(AIVD) “preparar uma refeição” (AOTA, 2021), 
correlacione as colunas da tabela abaixo. 

 

 
 Assinale a alternativa que apresenta a sequência 

correta. 
 

(A) 2 / 1 / 2 / 1 / 2 

(B) 1 / 2 / 1 / 2 / 1 

(C) 1 / 1 / 2 / 2 / 1 

(D) 2 / 2 / 1 / 1 / 2 

(E) 2 / 2 / 2 / 1 / 1 
 

29. Sobre as abordagens grupais em terapia 
ocupacional, assinale a alternativa correta. 

 

(A) De acordo com Benetton, no grupo de atividades 
todos os participantes desenvolvem uma única 
atividade em conjunto. 

(B) A abordagem grupal é contraindicada para 
pacientes deprimidos, podendo significar uma 
caixa de ressonância para ideação suicida.   

(C) A estrutura dos grupos pode ser homogênea, 
heterogênea, aberta e fechada. 

(D) De acordo com as abordagens que utilizam o 
referencial de Pichon-Riviere, todo grupo 
terapêutico é operativo.  

(E) A abordagem grupal em terapia ocupacional 
deve ter como objetivo a realização de uma 
atividade. 

30. O Modelo de Ocupação Humana baseia-se na 
suposição de que a ocupação é um aspecto crucial 
da experiência humana, organizada a partir de uma 
hierarquia de sistemas. O sistema responsável pela 
organização do comportamento ocupacional é 

 

(A) volição. 

(B) habituação.  

(C) desempenho. 

(D) habilidade. 

(E) engajamento. 
 

31. O Modelo __________________ permite avaliar e 
tratar indivíduos com distúrbios da função do 
movimento e do controle postural devido à lesão do 
sistema nervoso central. Tem como objetivo facilitar 
a mudança na organização sensório-motora e 
promover um comportamento motor voluntário 
adequado, a partir da utilização do input sensorial 
centrado na sequência do desenvolvimento, 
utilizando princípios da __________________. 

 

Assinale a alternativa que preenche corretamente as 
lacunas. 

 

(A) cognitivo comportamental / integração sensorial 

(B) de treinamento funcional / estimulação sensorial 

(C) Kawa / aprendizagem motora 

(D) neuropsicodinâmico / integração sensorial 

(E) do neurodesenvolvimento / aprendizagem 
motora 

 

Utilizando o modelo de integração sensorial, cujo objetivo 
é analisar como os sistemas sensoriais influenciam no 
desenvolvimento humano e no desempenho ocupacional, 
analise o caso abaixo para responder às questões 32 e 33. 
 

João tem 6 anos e apresenta baixo tônus, pobreza 
nas reações de equilíbrio e dificuldade de 
coordenação bilateral. 

 
32. Diante da situação hipotética acima, o terapeuta 

ocupacional utilizará balanço para estimular o 
sistema 

 
(A) de volição. 
(B) de limiar neurológico.  
(C) extrínseco. 
(D) intrínseco. 
(E) vestibular. 

 

33. Para enriquecer a experiência sensorial, nesta 
mesma sessão, o terapeuta ocupacional solicitará 
que a criança acerte um alvo com uma bola. Desta 
forma, ela estará estimulando o 

 
(A) sistema proprioceptivo e habilidade visomotora. 
(B) sistema intrínseco e habilidade visomotora. 
(C) sistema extrínseco e sistema de profundidade. 
(D) sistema extrínseco e habilidade visomotora. 
(E) limiar neurológico e sistema de profundidade. 

 

Coluna I Coluna II 

1. 
Análise de 
atividade. 

(    ) 

Descrição dos 
aspectos do ambiente: 
luz natural ou elétrica e 
altura da mesa. 

(    ) 
A cliente deseja voltar 
a preparar o lanche 
para o filho. 

2. 
Análise 
ocupacional. 

(    ) 

Descrição dos 
suprimentos e 
utensílios necessários: 
leite, pão, talheres, 
prato. 

(    ) 

A cliente apresenta 
tremores que 
dificultam servir o leite 
no copo. 

(    ) 
Existe o risco de queda 
do copo. 
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34. Considerando o modelo de integração sensorial, 
assinale a alternativa que corresponde à 
característica de uma criança que apresenta 
defensividade tátil. 

 

(A) Procura por estímulos táteis, como brincar com 
diferentes texturas, por exemplo. 

(B) Recusa estímulos táteis, como brincar com tinta, 
por exemplo. 

(C) Prefere toques leves, como brincar de 
“coceguinhas”, por exemplo.  

(D) Apresenta demora ou lentidão em responder ao 
estímulo tátil. 

(E) Apresenta nível de alerta diminuído para o 
sistema tátil. 

 

35. Sobre o modelo biomecânico, é correto afirmar que é 
indicado para  

 

(A) distúrbios motores decorrentes de lesões 
piramidais. 

(B) pessoas com lesão medular e ataxias. 
(C) pessoas com lesão medular, dispraxia e 

agnosia. 
(D) pessoas com lesão no sistema nervoso central 

e prejuízo na propriocepção, dispraxia e 
agnosia. 

(E) pessoas com sistema nervoso central intacto, 
com prejuízo em amplitude de movimento, força 
e resistência, e necessidade de adaptações.  

 

36. A paralisia cerebral é classificada como um grupo 
__________________, mas frequentemente 
mutável, de distúrbios motores, secundários à lesão 
do cérebro __________________, podendo também 
interferir na função __________________. 

 
 Assinale a alternativa que preenche corretamente as 

lacunas. 
 

(A) não progressivo / maduro / sensorial e cognitiva 
(B) não progressivo / em desenvolvimento / 

sensorial e cognitiva 
(C) progressivo / em desenvolvimento / sensorial e 

cognitiva 
(D) progressivo / maduro / executiva 
(E) progressivo / em desenvolvimento / executiva 

 

37. Assinale a alternativa que corresponde à adaptação 
indicada para facilitar ou auxiliar a criança com 
paralisia cerebral nas Atividades de Vida Diária 
(AVDs). 

 
(A) Banheiras devem favorecer o padrão de 

extensão. 
(B) O prato deve ter borda curta para facilitar a 

retirada do alimento.  
(C) O uso do copo com duas alças auxilia na 

bimanualidade e simetria. 
(D) Talheres com peso intensificam os movimentos 

involuntários, dificultando a coordenação       
mão-boca. 

(E) Durante a refeição, o membro comprometido 
deve ficar posicionado ao lado do corpo para 
evitar acidentes e lesões. 

38. Sobre o tratamento terapêutico ocupacional de 
crianças com deficiência visual associada à paralisia 
cerebral, analise as proposições abaixo e assinale (V) 
para Verdadeiro ou (F) para Falso.  

 
(   ) Em terapia e, principalmente em casa, é 

importante o uso de objetos brilhantes, ou com 
padrões de listras que ofereçam contraste, para 
facilitar a localização visual, fixação e 
seguimento. 

(   ) O estímulo oferecido à frente favorece o 
alinhamento de cabeça e olhos na linha média.  

(   ) Em casos de comprometimento motor 
acentuado, é imprescindível  iniciar  os 
estímulos da função visual e motora de forma 
integrada.  

 
 Assinale alternativa que apresenta a sequência 

correta. 
 

(A) V / V / V 
(B) V / V / F  
(C) V / F / V 
(D) F / F / V 
(E) F / V / V 

 

39. Assinale a alternativa que corresponde ao modelo do 
processo de terapia ocupacional humanista. 

 
(A) Esse modelo caracteriza-se por entender o 

indivíduo através de um processo biológico, que 
necessita de um tratamento para a condição de 
doença em que se encontra. 

(B) Nesse modelo, o terapeuta ocupacional, após a 
avaliação inicial, é responsável por apresentar 
ao seu cliente o plano terapêutico 
individualizado. 

(C) Esse modelo caracteriza-se por haver uma 
sequência de procedimentos a seguir que 
auxiliem o terapeuta ocupacional a identificar a 
essência do desejo do cliente. 

(D) A principal característica desse modelo, é a 
inexistência de padrões preestabelecidos para o 
seu desenvolvimento. Não há sequência de 
fatos ou procedimentos a seguir. 

(E) Nesse modelo, o processo terapêutico tem por 
princípio ser o lugar onde, por meio do fazer 
estruturado, o paciente possa reconhecer-se 
como sujeito que organiza seu cotidiano e 
contribui para uma nova formação social. 

 

40. O terapeuta ocupacional que tem por método de 
trabalho seguir uma estrutura de avaliação para 
investigar níveis de funções e comportamentos, 
crescimento e desenvolvimento e reavaliação 
periódica, trabalha no modelo de terapia ocupacional 

 
(A) cognitivo-comportamental. 
(B) comportamental. 
(C) determinista. 
(D) positivista. 
(E) psicodinâmico. 
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41. Em uma visão revolucionária da saúde, o terapeuta 
ocupacional centra seu trabalho não na doença, mas 
na pessoa, como conjunto de relações, e que vive em 
determinado contexto ético-político, social, cultural e 
econômico. A terapêutica ocupacional que, através 
do fazer, busca a transformação do indivíduo, e assim 
contribui para uma transformação social, é realizada 
com base na concepção  

 
(A) materialista histórica. 
(B) construtivista.  
(C) determinista. 
(D) holística. 
(E) social. 

 

42. Na avaliação e plano de tratamento da pessoa com 
doença neuromusculoesquelética, o terapeuta 
ocupacional deve considerar o caráter 

 

(A) frequentemente progressivo e a necessidade de 
direcionar a abordagem para o déficit de 
desempenho ocupacional relacionado às 
habilidades cognitivas. 

(B) frequentemente progressivo e a necessidade de 
adequar a abordagem ao estágio da doença. 

(C) não progressivo, e que a abordagem deve estar 
centrada no alívio da dor.  

(D) não progressivo e a necessidade de direcionar 
a abordagem para o déficit de desempenho 
ocupacional relacionado às habilidades 
cognitivas. 

(E) não progressivo e abordagem centrada na 
utilização de órteses. 

 

43. Na execução das Atividades de Vida Diária (AVDs), o 
terapeuta ocupacional orienta a pessoa com doença 
neuromusculoesquelética para que 

 
(A) evite o uso de dispositivos adaptados como 

engrossador, a fim de estimular o ato motor de 
preensão. 

(B) utilize peso nos utensílios para estimular 
aumento de força.  

(C) simplifique as tarefas e conserve energia. 
(D) utilize roupas com botões para estimular força e 

destreza. 
(E) estabeleça prioridades, executando, 

primeiramente, tarefas com cargas. 
 

44. Assinale a alternativa que caracteriza a 
recomendação da terapia ocupacional quanto ao 
posicionamento de membro superior comprometido, 
de pessoa pós-Acidente Vascular Encefálico (AVE). 

 
(A) A tipoia pode ser usada sem restrições. 
(B) A mão e os dedos devem ser posicionados em 

extensão. 
(C) Quando sentada, a pessoa deve manter o 

membro dentro de seu campo de visão. 
(D) O membro deve ser poupado de atividades e 

estímulos. 
(E) O decúbito lateral deve ser feito sobre o membro 

comprometido. 

45. Sobre as atividades bilaterais no tratamento 
terapêutico ocupacional de pessoas pós-Acidente 
Vascular Encefálico (AVE), analise as proposições 
abaixo e assinale (V) para Verdadeiro ou (F) para 
Falso. 

 
(   ) Reforça a negligência unilateral.  
(   ) Proporciona integridade da amplitude articular. 
(   ) Facilita a simetria corporal. 

 

 Assinale a alternativa que apresenta a sequência 
correta. 

 

(A) V / V / V 
(B) V / V / F 
(C) V / F / V 
(D) F / F / V 
(E) F / V / V 

 

46. Sobre a atuação da terapia ocupacional junto à 
pessoa pós-Acidente Vascular Encefálico (AVE), 
assinale a alternativa correta. 

 
(A) Estimular e desenvolver o lado não 

comprometido para conservação de energia do 
lado comprometido.  

(B) Evitar o uso de tecnologia assistiva para 
posicionamento na fase flácida. 

(C) Utilizar o imobilismo de posicionamento para 
prevenir deformidades em membros superiores 
e inferiores. 

(D) Prescrever cadeira de rodas, cadeira para 
banho, bengala e andadores e orientar sobre o 
direito de solicitação junto ao Sistema Único de 
Saúde (SUS).  

(E) Estimular e desenvolver o lado não 
comprometido para compensação da 
negligência do lado comprometido. 

 

47. Sobre o direito ao trabalho por parte de pessoas com 
transtornos mentais, analise as proposições abaixo e 
assinale (V) para Verdadeiro ou (F) para Falso.  

 

(   ) Oficinas de geração de renda, organizadas a 
partir dos princípios da economia solidária, 
representam uma alternativa de acesso ao 
trabalho. 

(   ) As pessoas com transtornos mentais têm direito 
a vaga de trabalho no Programa Jovem 
Aprendiz, desde que sejam menores de              
24 anos. 

(   ) As pessoas com transtornos mentais não 
possuem o direito ao trabalho através da Lei de 
Cotas, salvo se houver deficiência intelectual 
associada. 

 
Assinale a alternativa que apresenta a sequência 
correta. 

 
(A) V / V / V 
(B) V / F / F  
(C) V / F / V 
(D) F / F / V 
(E) F / V / V 
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48. Após lesões nervosas na traumato-ortopedia, é 
comum que ocorra hipersensibilidade. O tratamento 
terapêutico ocupacional da hipersensibilidade 
decorrente de lesões nervosas na traumato-ortopedia 
é  

 
(A) oferecer contenção para os receptores 

sensoriais e promover a aderência cicatricial.  
(B) repouso e proteção de estímulos.  
(C) aplicação de bandagem de compressão. 
(D) dessensibilização precoce, com aplicação de 

estímulos mesmo com a ferida pós-cirúrgica 
aberta. 

(E) dessensibilização com aplicação de massagem 
suave e alternadamente com materiais de 
diferentes texturas. 

 

Analise o caso abaixo, sobre paciente com 
comprometimento musculoesquelético decorrente de 
artrite reumatoide, para responder à questão 49. 
 

Adolescente apresenta dificuldades para carregar 
seus materiais escolares e executar tarefas escritas, 
devido a quadro álgico. 

 
49. Diante da situação hipotética acima, são orientações 

da terapia ocupacional: 
 

(A) distribuir o peso em múltiplas articulações e 
utilizar engrossador no lápis e caneta, ou lápis e 
caneta com textura emborrachada para facilitar 
a pegada. 

(B) distribuir o peso em múltiplas articulações e 
evitar o uso de dispositivos adaptados como 
engrossador, a fim de estimular o movimento de 
preensão na execução da escrita.  

(C) diminuir o número de articulações envolvidas 
para proteção e estimular/treinar a escrita 
contralateral. 

(D) diminuir o número de articulações envolvidas 
para proteção e utilizar equipamentos digitais 
em substituição à escrita manual.  

(E) diminuir o número de articulações envolvidas 
para proteção e evitar o uso de dispositivos 
adaptados como engrossador, a fim de 
estimular o movimento de preensão na 
execução da escrita.  

 

50. O trabalho em equipe pode contribuir para melhorar 
a qualidade da atenção à saúde. Quando o terapeuta 
ocupacional oferece sua compreensão acerca de 
como a doença ou a incapacidade interfere nas 
ocupações e na vida diária do cliente, de modo a 
colaborar para construir um plano de tratamento em 
conjunto com outras disciplinas, buscando alinhar 
condutas para garantir a melhor intervenção possível, 
ele está trabalhando de forma 

 
(A) transdisciplinar. 
(B) interdisciplinar. 
(C) multidisciplinar. 
(D) pluridisciplinar. 
(E) ampliada. 

 

51. Sob a perspectiva da terapia ocupacional, o domínio 
das habilidades motoras é essencial para o 
desempenho do indivíduo nas tarefas cotidianas e na 
organização de atividades. Sobre habilidades 
motoras, assinale a alternativa correta. 

 

(A) São definidas como movimentos involuntários 
relacionados a um objetivo que exige estímulo 
motor e sensorial para que se obtenha sucesso.  

(B) Podem ser afetadas por diferentes interações 
entre o indivíduo, o ambiente e a tarefa, 
portanto, é necessário exposição a vários 
estímulos ambientais e corporais para o melhor 
desenvolvimento. 

(C) Seu desempenho pode sofrer interferência de 
vários fatores do indivíduo, uma vez que o 
controle motor e a organização motora estão 
envolvidos com os sistemas corporais e 
independentes das funções mentais. 

(D) Uma vez adquiridas, não sofrem influências 
ambientais. 

(E) Desenvolvem-se automaticamente a partir do 
sistema nervoso central. 

 

52. As ações da terapia ocupacional que buscam instituir 
uma rede intersetorial para melhor atender às 
necessidades do sujeito em tratamento para saúde 
mental, agregando recursos do território ao 
tratamento no âmbito educacional, comunitário, 
laboral, familiar, são orientadas pelo paradigma 

 
(A) psiquiátrico. 
(B) social. 
(C) de atenção diária. 
(D) psicossocial. 
(E) de desinstitucionalização. 

 

53. Assinale a alternativa que corresponde à deficiência 
psicossocial.  

 
(A) Toda pessoa com prejuízo intelectual apresenta 

deficiência psicossocial. 
(B) Toda pessoa com transtorno mental apresenta 

deficiência psicossocial. 
(C) Resulta da interação entre pessoas com 

prejuízos intelectuais e as barreiras. 
(D) Resulta da interação entre pessoas com 

prejuízos funcionais decorrentes do transtorno 
mental e as barreiras. 

(E) Caracteriza-se pelo nível da vulnerabilidade 
social, decorrente das sequelas do transtorno 
mental. 

 

54. O conjunto de propostas terapêuticas elaborado 
coletivamente entre equipe e usuário de forma 
personalizada, que estabelece e organiza o cuidado, 
promovendo autonomia e corresponsabilidade, é 
chamado de  

 
(A) projeto terapêutico singular. 
(B) reabilitação psicossocial. 
(C) acolhimento. 
(D) contrato terapêutico. 
(E) clínica ampliada. 
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55. A concepção de deficiência está em constante 
transformação para a superação da visão organicista. 
Atualmente, os sistemas internacionais de 
classificação convergem para um modelo 
socioecológico. Sobre as ações da terapia 
ocupacional voltadas às Pessoas com Deficiência 
Intelectual (PCDI), baseadas nessa perspectiva, é 
correto afirmar que devem 

 
(A) identificar e prover os apoios (estratégias e 

recursos), de acordo com a intensidade, 
frequência, duração e domínios, necessários 
aos diferentes projetos e momentos da vida. 

(B) identificar e prover as tecnologias de apoio, de 
acordo com a classificação do grau de limitação.  

(C) dirigir seus esforços para correção de 
comportamentos desadaptativos ou distúrbios 
comportamentais de causas orgânicas visando, 
posteriormente, o pleno desenvolvimento 
psicossocial. 

(D) criar estratégias para remoção da(s) barreira(s) 
que impede(m) o pleno desenvolvimento e 
adaptação social. 

(E) oferecer treinamento de habilidades sociais, 
considerando os domínios nos quais 
apresentam prejuízo. 

 

56. Sobre as manifestações da esquizofrenia e 
consequências no desempenho ocupacional, 
assinale a alternativa correta. 

 
(A) O aumento de energia favorece o desempenho 

do papel ocupacional no emprego porque a 
pessoa sente-se mais disposta. 

(B) Os pensamentos obsessivos e comportamentos 
compulsivos são as características principais 
que geram prejuízos nos papéis sociais e 
profissionais. 

(C) O afeto inadequado pode trazer prejuízo no 
exercício ocupacional relativo à amizade. O 
papel ocupacional de estudante ou trabalhador 
costumam ficar prejudicados devido à avolia. 

(D) O fracasso em ajustar-se às regras sociais 
favorece o comportamento criminoso. 

(E) A impulsividade pode favorecer o papel 
ocupacional em relações românticas, já que o 
indivíduo se sente desinibido. 

 

57. O princípio do Sistema Único de Saúde (SUS) que 
visa reduzir o impacto dos determinantes sociais da 
saúde, disponibilizando recursos e serviços de forma 
justa e de acordo com as necessidades de cada 
pessoa é do(a) 

 

(A) universalidade. 

(B) igualdade.  

(C) integralidade. 

(D) equidade. 

(E) controle social. 

 

 

58. Considerando um terapeuta ocupacional no âmbito 
do Sistema Único de Assistência Social (SUAS), que 
atua em programa de proteção integral – moradia, 
alimentação, higienização e trabalho protegido para 
as famílias e indivíduos que se encontram em 
situação de ameaça, necessitando ser retirado do 
convívio familiar –, assinale a alternativa que 
apresenta a unidade, o nível de proteção social e a 
complexidade do caso hipotético descrito.  

 
(A) CRAS, proteção social básica e de baixa 

complexidade. 
(B) CREAS, proteção social básica e de baixa 

complexidade. 
(C) CRAS, proteção social especial e de baixa 

complexidade. 
(D) CREAS, proteção social especial e de alta 

complexidade. 
(E) CRAS, proteção social básica e de média 

complexidade. 
 

59. Sobre o Sistema Único de Saúde (SUS), analise as 
proposições abaixo. 

 
 I. A legislação expressa que moradia, trabalho, 

renda, educação, atividade física são 
determinantes de saúde. 

II. Oferece atendimento especializado para 
mulheres vítimas de violência doméstica, 
inclusive cirurgia plástica reparadora.  

III. Toda mulher tem o direito de fazer-se 
acompanhar por pessoa maior de idade, durante 
todo o período do atendimento, desde que essa 
pessoa seja indicada pela unidade de saúde. 

 
É correto o que se afirma em 
 
(A) I, apenas. 
(B) II, apenas. 
(C) I e II, apenas. 
(D) I e III, apenas. 
(E) I, II e III. 

 

60. De acordo com o Código de Ética e Deontologia da 
Terapia Ocupacional, 

 
(A) o profissional em exercício de sua função pode 

ter sua inscrição em Conselho Regional fora de 
sua circunscrição.  

(B) o erro cometido pelo profissional na atuação em 
equipe ou instituição será de responsabilidade 
da instituição empregadora.  

(C) o terapeuta ocupacional deve reprovar quem 
infringe a ética, mas não é de sua 
responsabilidade representar aos Conselhos. 

(D) o terapeuta ocupacional que solicita para o 
paciente serviço especializado de colega deve 
indicar a conduta profissional. 

(E) é proibido ao terapeuta ocupacional utilizar de 
sua posição hierárquica para induzir seus 
colegas subordinados a executarem condutas 
que firam princípios éticos. 


